Gravidez

Instruções gerais úteis para a gestação
Abdômen-Quando a paciente notar a formação de estrias escuras na pele da barriga ou abdômen, deverá fazer massagem passando a mão energicamente sobre a pele, usando óleo para facilitar a massagem.A finalidade é esticar a pele.

Banhos - A gestante deve tomar banho diário e também banhos locais são recomendáveis.Os ginecologistas recomendam banhos até a véspera do parto.
Coito - Muitos ginecologistas recomendam que deve ser evitado durante os três primeiros meses de gestação e nas últimas semanas que procedem ao parto.Também evitar quando há hemorragias e cãibras.As relações sexuais devem ser suaves e não violentas.Mas há casais que mantém relações sexuais até poucos dias antes do parto.O assunto é, pois, de alcance individual e depende das técnicas do coito.

Dentes - A gestante, desde o primeiro mês, deve cuidar de seus dentes, procurando o dentista.Os dentes descuidados tendem a cariar e sofrer doenças mais graves, durante a gestação.

Dieta-Cuidado muito importante que a gestação deve ter, sendo os seguintes, os itens principais:

a) Aumento de peso - tolerável apenas um aumento de sete a nove kg sobre o peso ideal;

b) Alimentação - deve ser rica em proteínas e pobre em gorduras.A gestante deve tomar um litro de leite desnatado (sem gordura) e comer queijo, carnes, frutas frescas e verduras.Devem evitar doces, pizzas, caramelos, chocolates, alimentos gordurosos:

c) Sal - evitar consumo de sal e alimentos muito salgados, principalmente nos dois últimos meses:

d) Prisão de ventre - evitá-la, mediante uso de remédios indicados pelo médico:

e)  Bebidas alcoólicas - de preferência, não tomar nada de álcool:

f) Duchas - totalmente proibidas, a não ser em casos prescritos pelos médicos:

g) Exercícios e ginástica - evitar exercícios violentos.Cultivar passeios (andar a pé) e natação suave.Usar sapatos de salto baixos e evitar roupas apertadas:

h) Fumo - o adoecimento do aparelho respiratório é prejudicial á saúde do bebe!

Sintomas da gestação

Suspensão das regras menstruais é um dos primeiros sintomas sugestivos de que a mulher está grávida.

Mas há outros sinais também importantes.A mulher sente uma certa tensão dolorida nos seios, os quais se mostram aumentados já por volta da 8ª semana, depois da fecundação.Na 10ª semana, os seios podem começar a secretar colostro, que é uma forma precursora do leite a ser posteriormente produzido pelas glândulas mamárias.

Os mamilos se tornam eréteis.A pigmentação de suas aréolas também se acentua.Veias superficiais podem ser facilmente observadas.São essas leves modificações que depois originam as manchinhas irregulares cor-de-rosa que se notam nos mamilos dos seios. 

Desenvolvimento Pré-Natal

Vejam-se, aqui, alguns aspectos sobre o desenvolvimento pré-natal da criança.Antigamente, só se falava na criança depois que ela nascia; mas, hoje, já há a preocupação com ela desde o momento em que é concebida, isto é, 270dias antes de nascer.Os estudos foram possíveis, porque há criança que são retiradas do útero cirurgicamente, ou nascem antes do tempo, e, em quando estão vivas, é possível estudar suas características por meio de aparelhos que são presos ao ventre materno e registram as alterações da criança dentro do útero.Também são registrados os movimentos da criança que as mães já conhecem pelos pontapés que levam.O tempo de gestação foi dividido em três períodos:

1) Período germinal: vai da concepção até aos 15 dias;

2) Período embrionário: dos 15 dias ao segundo mês;

3) Período fetal: do segundo mês ao nascimento.

No primeiro período, encontra-se a célula-ovo que acabou de ser formada e se vai deslocando lentamente em direção ao útero, onde vai fixar-se; vem flutuando e leva três dias para chegar á cavidade uterina; até lá, ela já se dividiu em duas partes: interna e externa.

A parte interna vai formar o embrião, e a parte externa serve de proteção.

Para se ter idéia de como se divide rapidamente, a célula-ovo tem 13 centésimos de milímetro de tamanho, é invisível a olho nu; no fim do mês, ela tem 8.000 vezes o seu peso e 50 vezes o seu tamanho –tem, portanto, aproximadamente, 6,5mm.Durante 30 dias esta célula sofre uma divisão intensíssima e, no fim de mais seis dias, ela já esta lançando raízes na parede uterina para se fixar e se desenvolver o trofoblasto protetor em torno da criança, e o ponto pelo qual ela emite essas raízes é que se chama de placenta.Desta placenta parte o cordão que vai ter ao feto (cordão umbilical).

A Placenta

Desenvolve-se pelo contato que tem o ovo com a parede uterina.Desta parte, ramificações que atinge a parede do útero se modificam e formam um órgão que vai ser o contato entre a mãe e o filho. É erro apesar de que o sangue materno circula dentro do feto-não há possibilidade disto.O feto tem seu sangue e o seu sistema sangüíneos que se encontram lado a lado, uma troca de substancias que passam da mãe para o feto e do sangue do feto para sangue materno.Do estado de saúde da placenta, depende a saúde do feto.Se a mãe esta doente, tuberculosa, sifilítica, essas toxinas podem agir sobre o feto, inclusive determinando o aborto.

As substancias de alguns medicamentos podem também atingir o feto, prejudicando-o em seu desenvolvimento.

O que a mulher deve saber quando espera bebê

A medicina moderna não trata mais a gravidez como doença de nove meses.A mulher hoje, não deve esperar um filho com o mesmo espírito de quem espera um bonde: nada faz-espera.

Há várias coisas que varias mulheres precisa saber, antes mesmo de esperar um bebe.A dificuldade de um planejamento familiar, a idade ideal para conceber e a inconveniência da gestação em idade avançada são algumas delas.Ao suspeitar que está grávida, os problemas são outros: confirmação da gravidez, o que deve e o que não deve fazer durante a gestação, que leis protegem e que direitos tem as gestantes.

Problemas Gerais da Gravidez
Durante os noves meses da gestação, muitos problemas que antes eram raros em sua saúde podem se apresentar com mais freqüência.Azia, vômito, sonolência são apenas alguns deles.

Atividades Físicas Durante a Gravidez

O pensamento de algumas mulheres de que a gravidez é errado é deve ser afastado. A gestação deve ser um complemento em sua vida e, para isso, geralmente os conselhos médicos são no sentido de manter a vida com toadas as atividades regulares. As mesmas que exercita antes da gravidez. Aí se inclui o sexo.

Atividades: É obvio dizer, mas é sempre bom lembrar, que exercícios físicos violentos são prejudiciais, à medida que colocam em risco o seu corpo. Neste estágio, seu corpo já é responsável por duas vidas. Porém, contestando a sabedoria popular, as atividades físicas salutares, tais como a natação e a caminhada, fazê-la-ão sentir-se mais disposta em melhor forma. Tudo isto, no entanto, é para seu bem-estar, pois não existe nenhuma constatação de que os exercícios desenvolvem o bebê.

Trabalho: A gestante possui, pela Lei, um repouso de 12 semanas, sendo que quatro antes e oito depois do parto. No caso de um parto antecipado, ela continuará tendo direito as 12 semanas. Durante esse período de afastamento as mulheres têm direito a salário integral.

Relações: a atividade sexual do casal, caso a gravidez seja tranqüila, deve se manter normal, embora certos cuidados devam ser tomados. No último mês de gravidez é preferível que tenha relações de lado. Assim, alem de mais conforto, a penetração não será tão profunda, o que diminui o risco de um trabalho de parto prematuro.

Problemas na gravidez

Náuseas e vômitos

Logo no principio da gestação, as náuseas e os vômitos atormentam muitas mulheres. Geralmente é pela manhã, logo após acordar, que os problemas apresentam-se, também durante o dia, quando em seguida a grande esforços ou em intervalos muito longos durante as refeições. As gestantes o consideram desagradáveis, mas o vômito costuma se manifestar até o período entre o quarto e o quinto mês.

Que providências tomar?

Se os vômitos aparecerem, evite alimentos gordurosos e não fique muito tempo sem comer. As refeições leves são preferidas e em curtos espaços de tempo. 

As Varizes

À proporção que o útero cresce, o fluxo sanguíneo das veias da perna para o abdômen perde velocidade. Conseqüentemente, certas veias da perna incham e provocam dores.

Que providências tomar?

Passe a maior parte do tempo sentada e, sempre que possível, mantenha os seus pés elevados.

As meias de descanso provocam alivio e são comercializadas em drogarias e casas comerciais que atuam no ramo. É importante, ao usá-la, lembrar-se que faz parte constante de seu vestuário. Da manha à noite. 

Com o nascimento da criança, as veias apresentarão menos inchadas.

O Sono

Como era de se esperar com todas as repentinas mudanças em seu corpo, com o feto já dando seus pontapés, a azia e outros pequenos problemas decorrentes do processo de gravidez, a dificuldade em dormir é latente, ate porque é difícil descobrir uma posição confortável.

Que providências tomar?

A realização de exercícios relaxantes é útil. 

Dores nas Costas

Para facilitar o parto, seu organismo durante toda a gestação se modifica. Os ligamentos e o tecido fibroso que estreitam fortemente as articulações ficam mais maleáveis e, assim, permitem maior dilatação do útero desloca o centro de equilíbrio da espinha dorsal.

À medida que a gravidez avança, sua postura, cada vez mais, vai-se modificando. As dores nas costas não especificadas ou ciáticas, desta forma, começam a surgir.

Que providências tomar?

Tente manter o seu peso em condição razoável. 

Ao erguer objetos pesados, tente inclinar os joelhos para aliviar a força da cintura.

Problemas no final da gestação

Nas ultimas semanas de gravidez, toda complicação devera ser tratada em hospital, pois a maioria dos bebês tende a sobreviver. Num trabalho de parto considerado muito cedo, os médicos dar-lhe-ão remédios para relaxar a musculatura uterina, a fim de evitar que o útero inicie um processo de contrações de nascimento. Caso a vida da criança corra riscos, o medico poderá optar pela aceleração do parto.

Hemorragia Pré-parto

A hemorragia pré-parto pode resultar de alguma lesão da cérvice, ou do deslocamento da placenta da parede uterina.

É raro, mas, em caso de hemorragia muito grande, as vidas do bebê e da mãe estão em risco.

Geralmente, as hemorragias pré-parto não oferecem maiores perigos. O repouso é a melhor solução que poderá encontrar. O medico é capaz de hospitalizá-la para melhor controle. Se perdeu muito sangue, serão feitas transfusões e o neném terá de nascer o mais rápido possível.

Nestes casos, geralmente, são feitas cesarianas.

Numa minoria de casos se consegue a indução do trabalho de parto.

Placenta Prévia

Com números relativamente raros –uma grávida entre 200-a placenta prévia é um problema a ser mencionado.Esta complicação se generaliza por formar o desenvolvimento da placenta muito embaixo do útero, quase no colo.Com freqüência, em cima do colo.Uma parte qualquer da placenta junto ao colo é difícil de ser suportada e torna-se claro o risco de sua danificação

O Parto

Definição

É o fenômeno que obriga a criança a sair do útero-há um hormônio chamado ocitocina que determina contrações do útero provocando a expulsão do feto.Quando esse hormônio é produzido mais cedo, tem-se o parto prematuro e a criança, nestas condições, deve merecer cuidados especiais (incubadora até completar o seu tempo intra-uterino).Em caso contrário, quando a criança prolonga sua estada no útero, além de nove meses é preciso lançar mão de meios especiais para obrigar o útero a se contrair.

Habitualmente, nasce primeiro a cabeça que é a parte maior, depois o tronco e, a seguir, o cordão umbilical.Quando a criança não pode mesmo nascer, torna-se necessária uma intervenção cirúrgica que é a cesariana.

Ao nascer, a criança sofre uma compressão bastante acentuada na cabeça, daí os ossos serem mais moles e não estarem unidos completamente, o que se fará no decorrer do seu crescimento.

O nascimento da criança não faz sobre apenas a mãe, mas faz sofrer a criança também; inclusive, muitas vezes, ela pode morrer durante o nascimento por hemorragia craniana.Em alguns casos, a compressão da cabeça pode ser forte (dificuldades do parto ou “fórceps”) e, embora a criança sobreviva, podem acontecer pequenas hemorragias no cérebro, que determinarão na criança, mais tarde: alterações de conduta e personalidade, defeitos de audição, vista, fala, etc. ou, mesmo, retardo, mental ou imbecilidade.

Segundo Otto Rank, o nascimento difícil da criança determinaria nela um sofrimento psicológico, além do sofrimento físico, o que seria responsável mais tarde pelo complexo de inferioridade, pelo desajustamento psicológico do indivíduo e, em general, por uma série de situações em que o indivíduo, ao atravessar corredores, ao tomar elevadores, ao entrar numa cabine telefônica ou ambientes pequenos e fechados, se sentiria mal (claustrofobia).Ainda não se dispõe, até o momento, de provas científicas absolutas de que isto seja desta forma, mas o bom senso indica que um parto difícil e demorado, um parto que é vulgarmente chamado de “engasgado”, deve fazer a criança passar também por um sofrimento psicológico mais prolongado, e isto poderá afetar o seu sistema nervoso.
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